

广东拟组织实施5项工程 18条举措加快培养高素质技能人才—— 鼓励企业建立技能导向的分配制度

本报讯(全媒体记者黄细英)3月25日,广东省人力资源和社会保障厅在官网发布《关于加快培养高素质技能人才助力制造强省建设的实施方案(征求意见稿)》(以下简称《意见稿》)。《意见稿》提出,到2028年,培养造就一支数量充足、结构合理的制造业技能人才队伍,基本形成与新型制造业发展需求相适应的人力资源开发利用新格局。公开征求意见时间截至3月31日。

《意见稿》提出组织实施5项工程,共分解细化为18条举措。在实施制造业当家技能人才支撑工程方面,实施高技能领军人才培育计划,每年从各行业选树一批首席技师、特级技师,优先推荐申报中华技能大奖等表彰;实施制造业技能根基行动

计划,建优产教评技能生态链,大力推行学生学徒、技培生学徒培训;健全产业导向的职业技能培训体系,推动形成以市场化培训为主导、行业企业为主体的技能培训供给体系;加强高技能人才培养载体建设,每年建设一批国家级、省级高技能人才培训基地和大师工作室等。

在实施技工教育与制造业共同成长工程方面,包括实施省级优质专业培育计划,分批次扶持建设100个以上与制造业当家紧密对接的省级优质专业;实施技工院校名师领航计划,培养造就一批名校长、名教师,带动全省技工院校师资队伍专业素质整体提升;实施千名学制技师培养计划,从今年秋季开始,符合条件的技师学院,均可依规培

养学制技师,同时扩大试点专业范围,到2028年培养1000名全日制学制技师。

在实施技能竞赛助力制造业企业发展工程方面,强化技能大赛引领改革机制,推动技能竞赛与企业技术创新改革成果转化;创新开展产教评技能就业大赛,支持链主企业立足制造业领域的新职业新工种组织开展产教评技能就业大赛;加大职业技能竞赛成果转化,支持各地将竞赛标准转化为人才培养标准,有效提升技能人才培养培训质效。

在实施职业技能等级评价制度改革工程方面,支持制造业企业开展高技能人才评价,企业可根据岗位职责、工作业绩等综合指标,打破学历等限制,对技师和高级技

师采取直接认定方式开展评价;创新产教评技能生态链自主评价方式,支持链主企业牵头制订制造业行业企业评价规范。

《意见稿》明确,实施技能价值导向激励工程。包括建立技能导向的分配制度,鼓励企业在工资结构中设置技能工资单元,将技能要素分配显性化,研究制定广东省制造业技能人才薪酬分配指引;加大高技能人才表彰奖励,开展南粤技术能手评选表彰,扩大制造业领域技能人才入选比例;开展技能型社会建设试点行动,支持各地创建技能城市、技能社区等技能型社会单元,加快建设政府重视技能、社会崇尚技能、人人学习技能、人人拥有技能的技能型社会。

广东挂牌督办21家重大火灾隐患单位

本报讯3月25日,广东省人民政府办公厅发布《关于挂牌督办第十六批火灾隐患重点地区及重大火灾隐患单位的通知》(以下简称《通知》),指出省政府综合各地市火灾形势、消防工作情况和排查上报名单,经实地调研评估,明确对全省5个重点地区和21家重大火灾隐患单位实施挂牌督办,并于12月15日前完成整改。

据了解,第十六批火灾隐患重点地区名单包括广州市白云区江高镇、深圳市龙

华区观澜街道等5个地区。重大火灾隐患单位名单包括广州市花都区哈博学校、深圳市星科物业管理有限公司(东埔福苑商住楼)等21家单位。

《通知》强调,各地、各有关单位要高度重视重大火灾隐患整治工作,切实把推进隐患整治工作摆上重要议事日程,研究制定具体整治方案,明确工作进度表、路线图。有关地市、县(市、区)政府主要负责同志是本地区整治工作的第一责任人,要亲

自抓落实、抓成效,确保工作取得实效。

各地要将隐患整治与消防安全专项治理紧密结合,全面开展火灾隐患问题排查,建立健全场所底数清单、隐患清单和责任清单。逐个场所、逐条隐患明确整改措施和整改时限,实施动态整改、销账管理。要进一步完善被挂牌督办地区和单位消防安全管理长效机制,牢牢守住安全底线,切实提升消防安全本质水平。

(陈薇)

广东再添一所 全国康复研究示范基地

本报讯(全媒体记者林婷玉 通讯员谢艳红 张萌)3月24日,全国康复研究基地华南中心康复示范基地揭牌仪式在广州市东升医院(广州市老年病康复医院)黄浦区总院举办,该院成为广东省第二个获得授牌的康复示范基地。

此次广州市东升医院(广州市老年病康复医院)获批全国康复研究基地华南中心康复示范基地,将有效促进康复资源的流动,提升医院及地区康复服务技术水平,更好造福广大老百姓。

医院负责人表示,下一步,东升医院将充分发挥华南中心康复示范基地作用,以老年病康复治疗为主线,推动康复医疗服务技术高质量发展,将医院打造成华南地区领先的,集医疗、康复、科研、教学、颐养为一体的公立三级康复专科医院,为更多有康复需求的患者提供优质、高效的康复服务。

广铁清明假期预计 发送旅客1060万人次

本报讯(全媒体记者彭新启 通讯员董剑锋 梁志毅 朱新新)记者从广铁集团获悉,今年清明小长假运输期为4月3日至7日,共计5天,广铁集团预计发送旅客1060万人次,较2019年增加84.3万人次,增长8.6%,日均发送旅客达212万人次,迎来史上最火清明节假期。客流最高峰将在4月4日到来,预计发送旅客250万人次。

为尽量满足旅客出行需要,清明小长假期间,广铁集团将在广深港、武广、沪昆、广汕、梅汕、怀衡、杭深等线路加开列车886列,其中加开动车组列车562列,普速列车324列。夜间高铁方面,广铁集团在4月3日夜间至4日凌晨,将加开75列夜间高铁,4月6日夜间至7日凌晨,将加开73列夜间高铁,保障高峰期旅客出行需求。

第47届世技赛广东赛区集中考核结束

“每一位出征选手都是万里挑一”

本报讯第47届世界技能大赛将于今年9月在法国里昂举办。3月21日至25日,人社部在上海、河南、广东3个赛区组织开展集中考核工作,并决出代表我国出征第47届世界技能大赛的正选选手和备选选手。

据介绍,广东赛区承担了28个比赛项目的集中考核工作,分别在6个分赛区举行。来自河北、吉林、上海、江苏、河南、湖北等省(市)以及相关行业共26个代表队的157名选手参加考核。全国技能大赛商品展示项目金牌得主陈嘉荣表示:“每一位出征世技赛的选手都可以说是万里挑一。因为他们都经历了校、市、省、全国的层层淘汰,才能入围集训队。并在集训中经历层层选拔,才能脱颖而出获得世技赛入场券。”(粤仁宣)



■第47届世界技能大赛广东赛区集中考核现场

单位供图

新一轮省级“四名”工作室建设启动

将为粤东西北培养骨干教师5000余名

本报讯(全媒体记者徐丘濂 通讯员黄博彦)“我们要勇做教育新质生产力领创者……”3月23-24日,广东省新一轮(2024-2026)中小学名书记、名教师、名校长(园)长、名班主任工作室启动授牌仪式暨研讨交流活动在华南师范大学广州校园石牌校区行政礼堂举行。

本次活动主题为“打造专业化创新型

工作室 推动基础教育高质量发展”,由广东省教育厅主办,华南师范大学和广东省中小学教师培训中心承办。全省各地市教育行政部门分管领导,名书记、名校长(园)长、名教师和名班主任工作室主持人等560余人参加了活动。

据介绍,广东于去年启动了新一轮(2024-2026年)省级工作室的遴选工作,确

定了523个省级工作室,将为粤东西北培养5000多名骨干教师。本届省级工作室,涵盖中小学、幼儿园、特殊教育等不同类型,并首次遴选了名书记工作室,其中,幼儿园方面,名教师工作室36个、名园长工作室24个;中小学方面,名教师工作室291个、名校长工作室88个、名班主任工作室49个;特殊教育领域,名教师工作室9个、名校长工作室6个。